



## Το «κλειδί» της ευμάρειας στο Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος

Έναν από τους πρωτοπόρους επιστήμονες στο είδος του, τον γερμανό καθηγητή Φραντς Γιόζεφ Ράντερμαχερ, φιλοξένησε ημερίδα του ιδρύματος με θέμα «Δημιουργικότητα, Καινοτομία και Διατηρησιμότητα»

Με αμείωτο ενδιαφέρον παρακολούθησε το κοινό τη διάλεξη του επικρατούς καθηγητή δρ. Φραντς Γιόζεφ Ράντερμαχερ, χθες το πρωί, στο κεντρικό αμφιθέατρο του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ). Θέμα της: "Creativity, Innovation and Sustainability". Τον δρ. Ράντερμαχερ καλωσόρισε ο καθηγητής Ν. Μουσιόπουλος, αντιπρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του ΔΙΠΑΕ, ο οποίος αναφέρθηκε στη δομή και στους υψηλούς στόχους που έχει θέσει το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος. Παράλληλα, παρουσίασε τα νέα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών, αναλύοντας την ανθρωπογεωγραφία των φοιτητών που φοιτούν στο ΔΙΠΑΕ.

Ο δρ. Ράντερμαχερ άρχισε τη διάλεξή του κάνοντας αναφορά στην εμπειρία του στον τομέα της τεχνικής νοημοσύνης και στην αλληλεπίδραση μεταξύ μηχανών, ανθρώπων, ζώων, συνειδήσης, αι-



Στημιότυπο από την εκδήλωση: στο πόντουμ διακρίνονται ο αντιπρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του πανεπιστημίου, καθηγητής Νικόλαος Μουσιόπουλος (αριστερά) και ο γερμανός καθηγητής Φραντς Γιόζεφ Ράντερμαχερ. ΦΩΤ.: ΣΑΚΗΣ ΠΟΥΜΠΑΣΗΣ

σθημάτων και δημιουργικότητας.

"Προσπαθούμε να φτιάξουμε μηχανές που να σκέφτονται, να έχουν συνείδηση. Ξέρουμε ότι οι μηχανές δεν έχουν συναισθήματα, όπως οι άνθρωποι, αλλά μπορούμε να φτιάξουμε μηχανές που να συμπεριφέρονται σαν να έχουν συναισθήματα" είπε, θέτοντας τη διαχωριστική γραμμή ανάμεσα στη δημιουργικότητα και την καινοτο-

μία: "Η δημιουργικότητα είναι η νέα ιδέα. Η καινοτομία είναι η εφαρμογή αυτής της νέας ιδέας στην πράξη και η προώθησή της στην αγορά. Ο πυρήνας της ανάπτυξης είναι η καινοτομία".

### «Προπύργιο βιωσιμότητας»

"Με εκδηλώσεις όπως η σημερινή (σ.σ.: χθεσινή), το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος επιχειρεί να

αποτελέσει ένα 'προπύργιο βιωσιμότητας', τόνισε, μιλώντας στη "Μ", ο αντιπρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του πανεπιστημίου, καθηγητής Νικόλαος Μουσιόπουλος. "Στόχος είναι να βρούμε το βέλτιστο 'κοκτέιλ', που θα μας επιτρέψει να έχουμε μια εύρωστη οικονομία, ένα υγιές περιβάλλον και μια συνεκτική κοινωνία. Στην κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε σήμερα, ελλοχεύει ο κίνδυνος μιας κοινωνικής έκρηξης που θα αφήσει την οικονομία σε συντρίμια και το περιβάλλον σε κατάσταση ολέθρου. Ζητούμενο είναι να βρούμε πώς μπορεί ένα έθνος να προχωρήσει, χωρίς να ζήσει φαινόμενα 'Βραζιλιανοποίησης', με τον περισσότερο κόσμο να μένει σε φαβέλες και με ελάχιστους πλούσιους και προνομιούχους -ουσιαστικά, θα έπρεπε να ζήσουμε υπό συνθήκες ενός νέου Μεσαίωνα...".

Πού αφήνει, όμως, όλη αυτή η

κατάσταση τη χώρα μας; "Η Ελλάδα βρέθηκε σ' αυτήν τη δίνη ενώ ήταν εξαιρετικά ευάλωτη. Ήμασταν επιπόλαιοι και τώρα θα μπορούσε να πει κάποιος ότι αποτελούμε έναν οιονεί 'δοκιμαστικό σωλήνα'. Ζητούμενο πρέπει να είναι πώς θα θωρακιστούν οι φορείς του Δημοσίου και οι επιχειρήσεις μπροστά σ' αυτήν τη νέα πραγματικότητα -ακόμη και το παγκόσμιο κεφάλαιο δεν επιθυμεί κοινωνική έκρηξη: θέλει απλώς να αποκομίσει όσο περισσότερα γίνεται, χωρίς να φτάσει σε ακραία σημεία. Πρέπει να εξετάσουμε πώς θα μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε τις πρώτες ύλες και την ενέργεια που έχουμε διαθέσιμη, ποντάροντας στη δημιουργικότητα και την καινοτομία, χωρίς να επαναλάβουμε λάθη των περασμένων δεκαετιών, που οδήγησαν πολλά λαμπρά μυαλά μας στο εξωτερικό", καταλήγει ο καθηγητής Μουσιόπουλος.